

●范并思

公共图书馆精神的时代辩护

摘要 公共图书馆精神的发展经历了平民化、社会教育和民主社会的保障三个阶段。公共图书馆精神实质是保障社会成员获取信息机会的平等，从信息知识角度维护社会公正。“收费对免费”的讨论是对这一精神的挑战。信息时代仍需要公共图书馆机构/制度来维护社会信息公平。公共图书馆精神在中国并没有真正形成，但理论界对之却很淡漠。今天，公共图书馆精神已成为推动图书馆事业发展的动力。参考文献 25。

关键词 公共图书馆精神 图书馆史 平民化思想 教育职能 社会民主 时代意义

分类号 G250

ABSTRACT The spirit of public libraries has experienced three stages, i. e. civilianization, social education and democratization. Its nature is to secure the equality of social members in acquiring information. The debate “charged services vs. free services” is a challenge to the spirit. In the information age, we still need the organizations/systems of public libraries to secure the equality of social information. In China, the spirit of public libraries has not been formed, and is rarely discussed theoretically. The author thinks that the spirit of public libraries has become an impetus to the development of librarianship. 25 refs.

KEY WORDS Spirit of public libraries. Library history. Civilianization. Educational function. Social democracy. Meanings of the time.

CLASS NUMBER G250

1 公共图书馆精神的历史演化

按西方图书馆史学家的说法，“公共图书馆”这个词至少已经存在了2千多年。到了文艺复兴时期，意大利还出现过正式对公众开放的图书馆，它也被人们当作公共图书馆。但古代的公共图书馆与现代公共图书馆的意义有很大差异。塞萨在为美国《图书馆学情报学百科全书》撰写的“国际的公共图书馆”词条中说，古代公共图书馆的意思“也许是说图书馆是公共的，而不是私人拥有。尽管远古的‘公共’图书馆的藏书既被它的建立者使用，也被得到许可的学者、学生、牧师、官员使用，但它的拥有者要为某些目的而限制图书馆的使用。”^[1]这种限制，就成了以往的各种图书馆与现代公共图书馆的最根本区别。

现代公共图书馆是19世纪公共图书馆运动的产物。在公共图书馆的历史发展过程中，形成了现代公共图书馆精神。公共图书馆的基本理念形成经历了以下几个阶段。

1.1 平民化的理想

公共图书馆理念的奠基人，是英国图书馆学家

爱德华兹。爱德华兹没有受过正规的学校教育，他在为砌砖工的父亲做学徒的7年中业余学习。1834年，22岁的爱德华兹成为不列颠博物馆图书馆的一名读者，1839年成为该馆的编外编目员。1847年，爱德华兹发表了研究欧洲公共图书馆的文章，引起当时的下议院议员尤尔特的注意。1849年，爱德华兹作为尤尔特的助手，协助起草了英国公共图书馆法，并帮助这部法令于1850年在英国下院得到通过。这也就是人们常说的世界第一部公共图书馆法。除了帮助起草公共图书馆法，爱德华兹还投入极大热情研究公共图书馆的历史。爱德华兹写下了长篇巨著《图书馆纲要》，其中有很大篇幅是古代公共图书馆史。

在通过公共图书馆法后，爱德华兹担任过曼彻斯特公共图书馆的馆长。时过不久，他就离开了这个岗位，开始了贫困潦倒的后半生。尽管在现有各种文献中，我们很难看到爱德华兹对他的公共图书馆理念的直接明确的表述，但我们仍然可以从英国公共图书馆法的实施中看到爱德华兹对公共图书馆的理解，爱德华兹的理念，就是建立一种由地方当局

授权管理,由地方税收支出支持,因而对所有纳税人(实际也就是所有社会公众)免费开放的真正的公共图书馆。爱德华兹为区别这种公共图书馆与古代公共图书馆,称它为免费公共图书馆。

在这种免费公共图书馆出现之前,图书馆是有其特定服务对象的。这些服务对象,要么是皇室成员、达官贵人,要么是知识分子、神职人员。爱德华兹倡导的免费公共图书馆,却将图书馆服务对象扩大到了所有社会成员。爱德华兹本人是一位连享受正规教育的机会也没有的“平民”,他所倡导的图书馆理想,也极具平民化色彩。

1876年,芝加哥图书馆馆长普勒发表了一篇名为《公共图书馆的起源与管理》的论文,文中对平民化的现代公共图书馆写下了一个经典性定义:“公共图书馆是依据国家法律建立的,是受地方税收与自愿捐赠支持的,是被当作公共信念管理的,每一位维护这个城市的市民都有平等地享有它的参考与流通服务的权力”^[2]。这种理念,成为了现代公共图书馆的基本精神。

公共图书馆发展最需要得到社会公众的支持,为得到这种支持,图书馆人需要一套理论,说明公共图书馆的社会价值,以说服社会公众接受他们建立公共图书馆的理想。而爱德华兹只是凭直觉意识到社会需要平民化的公共图书馆,至于这种图书馆可以为社会带来什么,爱德华兹没有来得及考虑。

1.2 承担社会教育职能

19世纪后期,公共图书馆的发展重心转移到了美国。美国是一个新兴的移民国家,没有欧洲的贵族图书馆传统。美国的公共图书馆发展,一开始就是以地方政府、社团、慈善家捐款建设为主,充满了平民化色彩。但是,以杜威为代表的美国图书馆学家没有停步于平民化理念,而是将图书馆当作一个社会教育机构,当作“人民的大学”。“杜威坚信知识应当战胜愚昧,图书馆应该是造就新一代文明领袖和文明国民的有力工具”^[3]。他们希望通过发挥图书馆的社会教育职能,对社会发展作出贡献。

杜威一生的图书馆活动可分为两个阶段:第一阶段1873~1888年间,杜威致力于图书馆管理的改进和国家图书馆活动,他的主要贡献,如发明十进分类法,创建美国图书馆协会,创办图书馆管理学校等,都是出现于这一期间。第二阶段1889~1906年

间,是杜威的公共图书馆活动时期。《世界图书馆与情报服务百科全书》称“杜威毕生追求将图书馆办成‘人民的大学’这一宏伟的目标”^[4],这种追求,体现在杜威1889年担任纽约州立图书馆馆长期间。

杜威倡导的“人民的大学”的公共图书馆精神为公共图书馆的发展带来了新的理念,它被写入1949年版的《联合国教科文组织公共图书馆宣言》,成为了该宣言的基本精神之一。该宣言在“人民的大学”一节中写道:“依靠训练有素、学识丰富、充满想象力的工作人员,凭借充足的经费和公共财政的支持,公共图书馆就能成为一所人民的大学,为所有读者提供义务教育。民主社会的公民需要这种随时进行的自我教育的机会,今天复杂多变的生活使这种需要更为迫切。”^[5]杜威将公共图书馆当成“人民的大学”,希望图书馆承担起社会教育的职能,这一理想是十分崇高的。但是,公共图书馆并不能通过收藏文献并提供服务而自动地达到社会教育的目的。承担这一职能,要求图书馆员更多地介入读者教育。杜威等人正是这样做的。黄纯元说:“以杜威为代表的早期图书馆员充满着理想主义的色彩。他们一方面热衷图书馆管理的完美化,另一方面高度信奉着图书馆的社会教化的信念。他们把自己的工作看得非常神圣,就好像牧师、教师一样,向人们传播着知识和道德的福音,净化人们的心灵。”而图书馆员介入读者社会教育在理论上带来的问题是:“没有任何‘证据’可以证明图书馆员要比读者来得高明,也没有任何‘原理’可以说明图书馆员所提供的精神食粮要优于读者自己选择的。”^[6]1939年《美国图书馆权利宣言》确立了“图书馆自由”的原则。这一原则挑战了社会教育的理念。它要求图书馆员在服务时,在意识形态上必须保持中立性、客观性和被动性。因此,公共图书馆的发展仍需要寻找新的理论支持。

1.3 民主社会的保障

二战结束后,各国社会经济重建步伐加快,公共图书馆进入了新一轮发展时期。尽管这一时期的公共图书馆事业中缺少了卡内基捐款这样令人鼓舞的事件,但由于国家或社会的强力介入,使战后图书馆的发展超出了图书馆事业早期过分依靠个人捐款的局面。随着各国在财政上对公共事业投入显著增加,公共图书馆的发展已经建立在一种更为科学的制度保证的基础上了。就总体而言,公共图书馆已经成为

了一种社会化事业。随着公共图书馆事业的重新高速发展,理论界对公共图书馆的性质与职能的认识有了新的提高。代表这种认识的,是几部公共图书馆理论专著的出版及《公共图书馆宣言》的颁布。

1947年,美国图书馆学会发表了S. H. Ditzion的著名专著《民主文化的武器库》^[7]。这部著作第一次将公共图书馆的职能与对社会底层人士的人文关怀联系在一起,深刻揭示了公共图书馆与现代民主政治的关系。这部著作实际为《公共图书馆宣言》的问世奠定了理论基础。在很长一个时期里,“民主文化的武器库”代表了国际图书馆界对公共图书馆的认识,成为西方国家图书馆学家描述公共图书馆职能的最流行用语。

1949年,谢拉的博士论文《公共图书馆基础》^[8]出版。虽然这是一部以研究新英格兰公共图书馆史为主要内容的著作,但它同样表达了作者对公共图书馆与社会民主进程的认识。这部著作同样是一部被后来的公共图书馆研究者反复引用的著作。同年,加库出版了《公共图书馆与政治作用》,表达了他的公共图书馆的信念:“我们现在称为的‘图书馆信念’是由来已久的。它是一种基本信仰,由于已被人们普遍接受,以致常常是不言自明的。通过印刷文字不仅使阅读方便得多,而且也使我们文明世界中的许多主要准则得以保存下来。至于谈到文化,那么书本知识、读物的总量和图书馆的藏书量都将成为不仅是个别的,而且是全社会的价值的衡量标准。”^[9]

1948年12月10日,联合国大会第217A(Ⅲ)号决议通过并颁布了《世界人权宣言》,该宣言从多方面规定了人的权利,包括人的信息权利。《世界人权宣言》第十九条是:“人人有权享有主张和发表意见的自由;此项权利包括持有主张而不受干涉的自由,和通过任何媒介和不论国界寻求、接受和传递消息和思想的自由。”^[10]

1949年,联合国教科文组织通过了《联合国教科文组织公共图书馆宣言》。该宣言第一次以正式的方式,表达了世界图书馆界对公共图书馆的基本立场:

第一,公共图书馆是社会民主政治的产物,也是民主社会的保障之一。“公共图书馆是现代民主政治的产物,是作为终身教育的大众教育中体现的民主信念的实际典范。”

第二,必须立法保障公共图书馆事业,完全由公费支持。“作为一种民享民有的民主化机构/制度,公共图书馆必须是:“在清晰、权威的法律下建立与管理,完全或主要由公共资金所支持。”

第三,对社区所有成员实行同样条件的服务,对所有人免费服务。“以同样条件对社区的所有成员免费开放,不分职业、信仰、阶层或种族。”^[11]

这一宣言不但阐明了公共图书馆由公共资金支持、以同样条件对社区所有人免费开放、它承担社会教育职能等早期形成的公共图书馆理念,而且很好地解释了公共图书馆平民化的基本理由。公共图书馆是社会民主政治的产物,它通过以同样条件地、免费地为全体社会成员提供信息服务,使社会成员获得民主信念及参与社会管理所需的知识。这就是公共图书馆是“民主社会的保障”的观点。

2 公共图书馆精神的时代意义

2.1 公共图书馆精神的实质

公共图书馆是各类型图书馆中最为重要的一种类型。在世界大多数国家中,公共图书馆不但是数量最多,服务面最广,藏书量最为丰富的图书馆,而且也是最受社会和公众关注的图书馆。公共图书馆又是非常特殊的一种图书馆。中外图书馆史上,都因公共图书馆的出现而导致全国性的图书馆运动。公共图书馆与社会运动的互动关系可以从多个方面去认识,但我们认为,导致这种互动最主要的原因只有一个,那就是从社会的角度看,其他类型的图书馆只是一种社会机构,而公共图书馆不但是一种社会机构,而且是一种社会制度。尽管公共图书馆的文献信息组织方式与大学图书馆或研究图书馆没有区别,但建立公共图书馆的理念却并非单纯是保存与利用文献。公共图书馆的社会意义在于,它的存在使社会中每一个公民具备了自由获取知识或信息的权利。它代表的是一种社会用以调节知识或信息分配,以实现社会知识或信息保障的制度。公共图书馆制度能够保障社会成员获取信息机会的平等,保障公民求知的自由与求知的权利,从而从知识、信息的角度维护了社会的公正。

知识的普及是政治民主的前提。公共图书馆为社会所有成员免费地无区别地提供知识与信息,使社会的每一个成员都有了公平获取信息的机会,因

而它就为社会政治民主提供了一种基本保障。这一思想产生于 1947 年的《民主文化的武器库》一书,而在各个版本的《公共图书馆宣言》中,都涉及“民主”的内容,如 1949 年版《宣言》称“图书馆是现代民主政治的产物”,1972 年版《宣言》称公共图书馆取得的成就是“民主信念的实际证明”^[12],1994 年版《宣言》将“人民对社会的建设性参与和民主的发展依赖于良好的教育以及知识、思想和信息的无限开放”^[13]放在了该宣言的第一节文字中。

民主的发展依赖于社会成员的良好教育,也依赖于“知识、思想和信息的无限开放”。社会教育曾是 1949 年版《公共图书馆宣言》的重要主题,该《宣言》认为公共图书馆提供了自我教育的机会,“民主社会的公民需要这种自我教育的机会,今天复杂多变的生活使这种需要变得更加迫切”^[14]。现在,这一任务已越来越多地由国家义务教育机构/制度来承担。而知识与信息的开放(可自由获得),自 19 世纪开始就是由公共图书馆制度承担的,直到现在,公共图书馆仍然是最好的保障社会信息公平的机构/制度。

在信息社会中,人们获取信息的渠道非常多。只要具备一定知识、技术或金钱,社会成员很容易从多样化的信息传播渠道中获取自己所需的知识或信息。互联网所带来的信息公平主要是地域间的信息公平。也即利用互联网,以往信息资源严重匮乏地区的社会成员可以获得与信息资源丰裕地区人们基本相当的信息。但是,由于社会经济、文化差异的存在,仍有部分社会成员在获取知识或信息方面处于极端弱势的地位。他们不但缺乏通过网络自由获取信息的技术能力,也缺乏通过产业化的信息服务机构获取信息的财力。尤其在发展中国家,这种信息弱势人群在总人口中占有相当比例,他们的信息匮乏已成为这种国家民主政治进程的最大障碍。而目前可以为他们提供信息保障的机构/制度,仍只有公共图书馆。

2.2 公共图书馆精神面临的挑战

今天,我们之所以重提公共图书馆精神,是因为公共图书馆精神的确遇到了前所未有的挑战。公共图书馆能够为民主政治建设提供“武器”,成为社会民主政治的保障。但是,公共图书馆要能够成为维护社会信息公平的保障制度,它就必须以“免费服务”和对所有社会成员“无区别服务”为基本前提。而正是在

这些基本点上,公共图书馆的运作遭遇重大挑战。

1970 年代开始,西方图书馆界出现了“收费对免费”的大讨论,这场看似非常“操作化”的讨论却是公共图书馆精神面临的最大挑战。J. Jaeger 对西方公共图书馆收费问题有较全面的综述^[15]。他认为产生收费的原因有:①财政紧缩;②新技术导致服务成本大幅上升;③私有化趋势;④改善图书馆管理的需要;⑤保护知识产权的要求;⑥馆际互借。以上收费的理由中,几乎每一种理由都是十分现实而充分的理由。但是,主张收费服务的讨论者却几乎都忘了一个道理,一些被我们当成常识的公共图书馆理念,如免费服务、无区别服务,并不可简单地从图书馆工作内部运作的需要来论证可否取消。

在旷日持久的公共图书馆“收费对免费”的讨论中,图书馆学理论家们所讨论的问题很多,除了就图书馆活动本身进行论证外,还讨论与之相关的经济学问题(如公共商品的消费)、政治学伦理学问题(如信息公平与政治民主)、社会学问题(如社区中老年、儿童、残疾人保障),等等。这些问题甚至已远远超出传统图书馆学范畴。但是,几乎所有讨论都回避了一个根本性问题:一旦公共图书馆实行收费服务,谁来维护社会弱者的信息权力?到现在为止,我们没有看到一种信息服务可以取代公共图书馆的这一职能。

公共图书馆“收费对免费”的讨论,直接关系到现代社会是否还需要公共图书馆制度。我们认为,只要社会还需要信息保障机制,并且社会没有出现更好的机构/制度取代公共图书馆保障社会信息公平的职能,公共图书馆精神就不可轻言放弃。

所以,尽管存在理论上的大讨论与实践中的不断尝试,公共图书馆的基本精神却没有改变。《公共图书馆宣言》在 1972 年和 1994 年经历过两次大的修改,但政府费用支持、免费服务、平等对待读者这些最基本的精神,在新的《宣言》中仍得到体现。尤其是 1994 年的修改,当时信息产业化浪潮席卷世界,公用事业改革成为世界性潮流,而图书馆服务中大量采用高新技术手段,使服务的成本大幅上升。在此背景下,理论界和图书馆内部要求修改《公共图书馆宣言》中免费服务的呼声很高。但新的《宣言》最后仍坚持了公共图书馆的基本原则:“公共图书馆原则上应该无偿提供服务。建立公共图书馆是地方政府

和国家的责任,公共图书馆必须受到专门立法的支持,并由国家和地方政府财政拨款资助。”^[16]

2.3 信息时代的公共图书馆精神

不可否认,由于信息技术和信息产业的发展,今天的社会公众有了更多的获取信息的途径。图书馆曾经是唯一的社会公共信息中心,如今它已不具备这种地位了。广播、电视在传播信息方面的普及性、多样性与快速性方面是图书馆不可企及的,而互联网信息服务更是具备了完全取代图书馆的理论上的可能性。当今理论界对公共图书馆的悲观情绪或改革的呼声,很大程度上是出于对互联网信息服务发展的一种回应。

但是,公共图书馆参与开发信息资源的市场竞争,在理论上是存在重大缺陷的。早在1981年私营信息机构大发展之初,美国国家图书情报科学委员会发表了研究报告《信息服务提供中公私部门的关系》^[17],这份被认为影响了美国政府信息政策思想的报告主张通过政府努力解决公私信息服务部门竞争问题。我们曾对这一缺陷作过更明白的说明:“公共图书馆如果放弃公共资金进入信息服务领域,由于其必须承担公益性服务成本,因此无法与私营信息服务商竞争;而如果在享受公共资金的同时进入竞争性信息服务领域,必然要伤害私营信息服务资金的利益。”^[18]在这一理论缺陷得到正确解决之前,公共图书馆很难从制度上合理地实施收费服务。

更为现实的问题是,网络信息服务的迅速发展并没有消除社会公众自由获取信息的障碍:经济上,商业化运作的网络信息服务商必须以赢利为目的,某些为拓展市场而进行的免费服务并不能形成一种保障公民自由获取信息的机制;技术上,上网及搜索网上信息的技术对信息弱者而言无疑是新的障碍,其影响甚至大于以往“文化教育程度”对获取信息的障碍。1994年版《公共图书馆宣言》在“公共图书馆的使命”中写上了“促进信息的发展和计算机应用能力的提高”^[19],是发现了信息技术障碍后对公共图书馆服务提出的新要求。

因此,尽管我们不反对某些公共图书馆开拓新的服务方式,尝试新的运作机制,但作为制度存在的公共图书馆在信息时代的核心任务,仍然是为公民自由获取信息的权利提供基本保障。就是说,公共图书馆的基本精神在信息时代仍有其特殊的意义。

3 公共图书馆精神在中国

3.1 中国的公共图书馆精神

中国近代图书馆诞生于100年前,其标志也是公共图书馆的出现。

1902年,绍兴乡绅徐树兰兴办的古越藏书楼对外开放。古越藏书楼虽然名称上仍保留了“藏书楼”,但其对社会公众开放的特征明显,已具备了公共图书馆的形态。此后,1903年在湖南常德出现公共图书馆,1904年在湖南、浙江出现了较为正式的省级公共图书馆,公共图书馆在全国各地迅速发展。1908年清政府颁布《京师及各省图书馆通行章程》,使公共图书馆的建设有法可依。到1910年京师图书馆开放,中国的图书馆事业完成了从封建藏书楼到近代图书馆的艰难跨越。

但是,公共图书馆的建立并没有使中国社会建成社会信息保障制度。中国公共图书馆理论的奠基人,是一批留学归国人员。他们归来之前,世界公共图书馆理论处在“社会教育”阶段。中国社会教育的极度落后很自然地使他们更看重图书馆的社会教育功能。在人的生存权、生命权都得不到基本保障的极度贫穷落后的旧中国社会中,“信息自由”的权利显然是一种奢谈。

新中国成立后,公共图书馆事业得到了普及与发展,但是在强调“阶级斗争”的社会政治环境中,与外部世界缺少交往的中国图书馆学家不但很难了解战后公共图书馆精神的新内涵,甚至没有条件宣讲爱德华兹的理念。1951年杜定友发表《新图书馆手册》,提及“图书馆为人民服务,对于读者,不分阶级,一视同仁”的公共图书馆精神,结果招来了严厉的批判^[20]。

改革开放以来,我国社会政治环境发生了根本变革,制约公共图书馆理念更新的思想束缚已不再存在。随着国家经济实力的加强,一大批硬件出色的公共图书馆出现在全国各地。但是,理念的落后仍然制约着公共图书馆的发展。一些违背公共图书馆精神的思路成为我们常见的做法。例如,国外公共图书馆为确认借阅者是本地居民,也要发借阅证件。但这种发证完全是免费的、对所有市民一律平等的。旧金山图书馆中文主页上公告,市民免费申请图书证,可用任何有照片的证件,甚至可用银行支

票本、房租收据、公用收费单等作依据^[21]。而我国公共图书馆运作实践中普遍采用的,要么是有选择的、仅对某些读者发证的“有条件服务”,要么是收费发证的有偿服务。不但外借如此,甚至进馆阅览也需要证件。又例如,公共图书馆精神主张的是“每一个人都有平等享受公共图书馆服务的权利”,提供特殊服务的对象是残疾人、囚犯等“不能享受常规服务和资料的用户”^[22]。而我们的公共图书馆管理者却常常将“为领导决策服务”、“为科学研究服务”作为服务优先的目标。这些看似漂亮的口号甚至写进了全国性公共图书馆会议文件中。但它们的实质却是放弃平等服务,使公共图书馆的信息服务向信息优势人群倾斜。

中国有中国的国情,我们不能说这些做法或口号“背叛”或“践踏”了公共图书馆精神。但是,中国的国情应该是中国的贫困人口更多,低文化程度、低信息能力的人口更多,因此中国比发达国家更加需要维护公共图书馆的制度与理念,以保障社会基本的信息公平。

3.2 理论研究与公共图书馆精神

导致我国公共图书馆理念的落后原因是多种多样的,而图书馆学理论界对公共图书馆精神的态度,就是原因之一。我们曾以统计数据表明我国关于公共图书馆的论文数量远不如高校图书馆^[23],其实,比研究数量的不足更严重的是人们对公共图书馆精神的漠视与无知。

例如,在我国图书馆学教科书中,公共图书馆一般被定义为“面向社会与公众开放的图书馆”^[24]。这一定义中没有涉及“开放”是收费还是免费,没有规定对公众应该一视同仁。按照这一定义,街上的租书摊都可称公共图书馆了。我国的理论家们喜好为图书馆学的概念进行学究味十足的争辩,但对这一定义与国际图书馆标准、与世界大多数国家公共图书馆定义的明显差异,却很少有人质疑。

1996年,一家省级图书馆刊物在刊登《公共图书馆宣言》译文全文时,不但没有按常规将这一重要文件登于该刊显著位置,而且十分罕见地将这篇2000字左右的宣言接排到了三个地方。尽管这只是一个偶然事件,或是编辑一时失察,但一篇世界上最重的公共图书馆文献受到如此冷遇,从一个侧面反映了我国图书馆界对公共图书馆精神的淡漠。

我国研究公共图书馆问题的学者,大多数是图书馆实际工作者。研究能力较强的教授、博士很少涉及这一领域。而在不多的涉及这一领域的知名学者中,还有些是强烈批评公共图书馆精神的。有的图书馆学理论专著中,甚至将现代公共图书馆精神要点,包括“为所有人服务”、“公共基金维持”、“免费服务”等,予以批评^[25]。现代公共图书馆精神在中国根本没有真正形成,不知理论家为何对它进行如此彻底的批评。

在法理精神方面,图书馆学理论家的表现也令人不解。例如,常有图书馆学家的研究说明图书馆为什么必须“有偿服务”,却很少有人研究如何推动政府为图书馆服务“埋单”。很多图书馆学家研究“知识产权”问题,其实知识产权主要是保护作者利益的。图书馆学更应该做的是保护读者利益。西方图书馆学家围绕“公众借阅权”与作家利益方的争斗,就是希望为读者争取更多的权利。

理论家的使命之一,是发现并宣扬新的观念,以观念更新推动人的发展与事业进步。纵观西方公共图书馆观念史,可以发现图书馆学家在推进与宣扬公共图书馆理念方面所起的重要作用。在公共图书馆领域,理论界既要推动立法部门为保障信息公平的立法,推动政府增加对公共图书馆的投入,也要推动图书馆管理者运用已有资源维护社会信息公平。在这一领域,图书馆学家有太多太多的事情要做。

3.3 推动我国公共图书馆事业的动力

今天,公共图书馆精神已成为我们推动公共图书馆事业发展的动力。

在现代社会中,知识或信息已经成为一种竞争性资源。知识与信息的积累能够增强人的社会竞争力,使他们获得公平的发展机会,使社会政治文明有了“武器库”。中国是一个发展中国家,是一个离社会公平还有相当距离的国家。公共图书馆制度为所有社会成员无区别地提供知识或信息,它所带来的信息公平是对社会机会不公的一种弥补。尽管实现信息公平不能仅靠图书馆界的努力,尽管公共图书馆的资源还不足以保障社会的信息公平,但是,如果放弃了保障社会信息公平这一独特使命,不但社会将失去一个民主文化的武器库,而且对公共图书馆本身,它们也将失去赖以立足于社会的核心能力。

中国公共图书馆界过去与现在遇到的困难,是

很难通过收费服务根本摆脱的。我国某些大型公共图书馆,如国家图书馆、上海图书馆,实际上承担了研究图书馆的职能。它们开展收费服务,在实践中也许能够推动图书馆服务的发展,但这种经验不应该是移植到其他大多数公共图书馆。对于主要为社区服务的公共图书馆,即使收费服务可以带来某些效益,也是以牺牲社会信息公平和放弃公共图书馆核心能力为代价的,是不可取的。

目前,在一些经济较为发达的地区,地方政府开始意识到包括公共图书馆在内的一批社会公益机构必须完全放弃以“创收”为目的的经营,而由政府对其服务全额“埋单”。这可以被看作公共图书馆一个最好的发展机会。但若要抓住这一机会,公共图书馆界必须补上公共图书馆精神这一课,与国际上流行的公共图书馆理念接轨,使公共图书馆真正成为保障社会信息公平的机构/制度。

参考文献

- 1,2 Public Libraries, International. In: Kent, A. Encyclopedia of Library and Information Science, Vol. 29:267
- 3,4,9 孙光成.世界图书馆与情报服务百科全书.成都:四川民族出版社,1991
- 5 UNESCO Public Library Manifesto. [Http://www.fundacionsr.es/documentos/manifiestos/mani49ing.pdf](http://www.fundacionsr.es/documentos/manifiestos/mani49ing.pdf)
- 6 黄纯元.追问图书馆的本质——对知识交流论的再思考.《图书馆杂志》理论学术年刊,1998
- 7 Ditzion S H. Arsenals of a Democratic Culture. American Library Association, 1947
- 8 Shera J H. Foundations of the Public Library: The Origins of the Public Library Movement in New England, 1629 – 1855. University of Chicago Press, 1949
- 10 世界人权宣言(中文版). In: <http://www.un.org/chinese/work/rights/rights.htm>
- 11 UNESCO Public Library Manifesto. <http://www.fundacionsr.es/documentos/manifiestos/mani49ing.pdf>
- 12 联合国教科文组织.公共图书馆宣言(1972).见:坎贝尔 HC.公共图书馆系统及其服务.上海:科学技术文献出版社,1986:157
- 13,16,19,22 国际图联/联合国教科文组织.公共图书馆宣言(1994).见:国际图联/联合国教科文组织.公共图书馆服务发展指南.上海:上海科学技术文献出版社,2002
- 14 UNESCO Public Library Manifesto. <http://www.fundacionsr.es/documentos/manifiestos/mani49ing.pdf>
- 15 J. Laeger. User Fees, Community Goods, and the Public Library. *Public Library Quarterly*, 1999. 17(2)
- 17 Chartrand R L. The Role of Government in the Information Society. *Journal of Information Science*, 1982(4)
- 18 范并思.维护公共图书馆的基础体制与核心能力.图书馆杂志,2002(11)
- 20 文化学院图书馆研究班第一期学员集体编写.社会主义图书馆学概论.文化学院,1960
- 21 <http://sfp14.stpl.org/chinese>
- 23 范并思.论加强公共图书馆问题研究.图书馆,2000(6)
- 24 吴慰慈,邵巍.图书馆学概论.北京:书目文献出版社,1985
- 25 徐引斌,霍国庆.现代图书馆学理论.北京:北京图书馆出版社,1999

范并思 华东师范大学信息学系系主任、教授。通讯地址:上海华东师范大学信息学系。邮编 200062。

(来稿时间:2003-10-15)

第2届上海国际图书馆论坛 (SILF 2004)征文通知

上海国际图书馆论坛(SILF)是两年一度的国际性会议,其宗旨是促进全球图书馆和情报专业人员之间的专业和学术交流。

第2届上海国际图书馆论坛(SILF 2004)将于2004年10月12–16日举行,本届论坛的主题是“城市发展与图书馆服务”,并将就以下分议题进行讨论:

- 图书馆与终身教育
- 参考咨询服务与参考研究
- 数字化图书馆与数字化城市
- 图书馆与城市的知识建设
- 图书馆与世界博览会

欢迎对以上议题有兴趣的人士参加此次论坛。论文摘要,请于2004年4月12日前提交上海图书馆,论文全文稿,请于2004年5月31日前提交。

联系人:吴敏女士:mwu@libnet.sh.cn;陈旭炎先生:xychena@libnet.sh.cn

联系地址:上海市淮海中路1555号;邮编:200031
传真:86-21-64455006

论坛网页:<http://www.libnet.sh.cn/silf2004>